

## 出席第四届东方经济论坛全会并致辞

# 习近平:携手开创远东和东北亚更加美好明天

结束出席论坛回到北京



### 习近平要论

新形势下,我们要携手并肩,加强合作

- 增进互信,维护地区和平安宁
- 深化合作,实现各国互利共赢
- 互学互鉴,巩固人民传统友谊
- 着眼长远,实现综合协调发展

本报符拉迪沃斯托克9月12日电 (记者吴焰、杜尚泽、屈佩)第四届东方经济论坛全会12日在符拉迪沃斯托克举行。中国国家主席习近平、俄罗斯总统普京、蒙古国总统巴特图勒嘎、日本首相安倍晋三、韩国总理李洛渊等出席。

习近平发表了题为《共享远东发展新机遇 开创东北亚美好新未来》的致辞,强调中方愿同地区国家一道,维护地区和平安宁,实现各

国互利共赢,巩固人民传统友谊,实现综合协调发展,促进本地区和平稳定和发展繁荣。(下转第三版)

左图:9月12日,第四届东方经济论坛全会在符拉迪沃斯托克举行。中国国家主席习近平出席并发表题为《共享远东发展新机遇 开创东北亚美好新未来》的致辞。新华社记者 鞠 鹏摄

## 习近平和普京共访“海洋”全俄儿童中心 “滴水之恩,当涌泉相报”

本报符拉迪沃斯托克9月12日电 (记者汪晓东)国家主席习近平12日在符拉迪沃斯托克同俄罗斯总统普京一起访问“海洋”全俄儿童中心。

习近平抵达时,受到普京热情迎接。两国元首参观反映当年中国地震灾区儿童在俄罗斯疗养情景的图片墙后,共同前往剧场,出席“海洋”全俄儿童中心接待汶川地震灾区儿童10周年纪念仪式。

在热烈的掌声和欢呼声中,两国元首分别发表讲话。

习近平指出,中俄是山水相连、同舟共济的好邻居、好伙伴,两国人民守望相助、患难与共,谱写了许多感人故事。2008年中国汶川特大地震发生后,俄方救援队第一时间赶赴灾区救援。应俄罗斯政府邀请,996名灾区中小学生来到“海洋”全俄儿童中心疗养,收获了终生难忘的“海洋”记忆。中俄关系发展史,也是两国青少年密切交往的历史。近年来,中俄青少年交流日益密切,增进了相互了解和友谊。

(下转第四版)



9月12日,国家主席习近平在符拉迪沃斯托克同俄罗斯总统普京一起访问“海洋”全俄儿童中心。图为习近平和普京同中俄青少年代表及中心教职工代表合影。新华社记者 鞠 鹏摄

### 习近平:

今天的活动极为不平凡,体现出中俄人民间的大爱已经生根、发芽、开花、结果。中国有句话,“滴水之恩,当涌泉相报”,而这里是“海洋”,你们要以无限的爱回报俄罗斯人民,回报自己的祖国。

### 普京:

2008年我们像对待亲人一样接待你们。现在你们眼中涌动的泪花,再一次证明我和习近平主席孜孜不倦所做的努力取得了成效,也反映出俄中两国人民巩固深化两国友谊的美好愿望。

### 活动节目单

俄罗斯民间舞蹈《卡林卡》  
合唱《感恩的心》  
席凌斐讲述漂流瓶的故事  
共同宣读《中俄青少年世代友好宣言》  
舞蹈《我们正年轻》  
合唱《“海洋”之歌》

### 背景链接

“海洋”全俄儿童中心是隶属于俄罗斯联邦教育部的四个儿童中心之一。2008年中国汶川地震发生后,受俄罗斯政府邀请,来自中国四川、甘肃等地灾区的近2000名儿童先后来到中心疗养。2013年,四川雅安地震发生后,来自灾区的299名儿童受邀到中心疗养。

“东方风来满眼春。”9月11日至12日,国家主席习近平应邀赴俄罗斯出席第四届东方经济论坛。此访是习近平主席担任中国国家主席以来第七次到访俄罗斯,也是首次出席东方经济论坛。在符拉迪沃斯托克停留约30个小时里,习近平主席密集出席10余场活动,既登高望远指引方向,也脚踏实地推进合作;既有坦诚深入的战略沟通,也有温馨感人的亲民交流。

精彩有力的全会致辞。习近平主席在论坛全会上致辞时提出四点主张:要增进互信,维护地区和平安宁;要深化合作,实现各国互利共赢;要互学互鉴,巩固人民传统友谊;要着眼长远,实现综合协调发展。在“一带一路”倡议提出5周年之际,习近平主席着眼地区可持续发展,秉持共商共建共享理念,倡导各方积极开展发展战略对接,重点提升跨境基础设施互联互通、贸易和投资自由化便利化水平,大力推动小多边合作、次区域合作,得到

与会各方积极响应。“德不孤,必有邻。”作为东北亚地区重要一员,中国始终致力于参与地区合作,始终致力于推动各国交流对话,始终致力于营造和睦友好的周边环境。

坦诚深入的战略沟通。元首引领是中俄外交的鲜明特点。出访期间,习近平主席与普京总统举行4个月内第三次会晤。值此世界政治经济形势错综复杂的多事之秋,除了大范围、小范围交流,两国元首还进行“一对一”交流。会晤中,除了对中俄全面战略协作伙伴关系进一步发展作出部署,两国元首还就重大国际和地区问

题进行对表,体现了中俄关系的高水平和特殊性。双方同意保持战略定力,密切战略协作,彼此互为牢固稳定依托,相互给予有力支持,捍卫中俄两国自身和国际社会共同利益。

温馨感人的亲民交流。今年适逢中国四川汶川地震灾区儿童赴俄疗养10周年。9月12日下午,两国元首共同访问了“海洋”全俄儿童中心,习近平主席感谢俄方教职工帮助中国孩子们驱散灾难阴霾,勉励两国青少年做国家栋梁和友谊使者,让中俄世代友好的事业薪火相传、生生不息。此外,习近平主席应普京总统邀请出

“一路”国际合作高峰论坛,普京总统当场欣然接受。

世事纷繁多元应,纵横当有凌云笔。出席论坛期间,习近平主席还同与会国家领导人进行友好交流,加深互信合作。习近平主席此访有利于大国关系的良性互动,有利于周边外交的深耕细作,是中国打造周边和人类命运共同体的重要实践,体现了大国领袖宽广宏大的国际视野、自信从容的格局风范。

(作者为本报编辑 详细报道见第三版《东方风来满眼春》)

## 习近平主席的一次“点穴式”外交

■ 韩维正



本栏目主持人:陈振凯